

天门市安全生产委员会 简 报

第 8 期

天门市安全生产委员会办公室

2023 年 8 月 3 日

目 录

- 市应急管理局：多措并举“浇灭”高温天气危险化学品领域安全风险
- 天门经济开发区：组织召开全区工贸行业重大事故隐患排查整治专题培训会
- 市农业农村局：三项举措保障农村沼气安全生产秩序

市应急管理局：多措并举“浇灭”高温天气 危险化学品领域安全风险

夏季持续炎热并伴随雷电、暴雨等极端天气，极大威胁危险化学品领域安全生产，为切实加强高温期间危化品安全监管工作，市应急管理局多措并举，确保夏季危险化学品领域安全形势稳定，坚决遏制各类安全生产事故的发生。

一是压实责任有保障。根据《天门市危化品领域安全生产隐患大排查大整治行动方案》文件要求，市应急管理局局党委高度重视夏季高温期间危化品企业安全生产监管工作，第一时间召集相关科室开会讨论部署相关工作，结合市化工行业重大事故隐患排查整治行动、市危化品领域安全生产隐患大排查大整治等重点工作，统筹推进高温季节安全检查工作。

二是排查整治有行动。一方面督促全市化工企业根据夏季高温季节安全生产特点，结合自身工艺、装置、设施以及危化品的危险特性等实际情况，开展一次有针对性的自查工作。另一方面结合企业自查整改情况，聘请5名省安全专家组建5个工作专班开展专项监督检查，重点针对低闪点和易挥发危险化学品的管理是否违规存放、防雷防静电措施是否落实等问题开展检查，检查危化品企业40家，共排查一般隐患295处，整改276条，重大隐患38处，整改36处，还有2处正在整改中，下达限期整改指

令书 35 份，责令暂时停产停业 5 家。

三是深化宣传有成效。通过组织危化品生产使用经营单位集中观看安全事故警示教育片，开展全员警示教育、“面对面”等活动 12 次，讲授夏季高温危化品安全生产和消防安全知识技能，受教育人数超 300 余人次，利用典型事故案例，让员工真切感受到事故的残酷和生命的脆弱，要求企业时刻绷紧安全生产这根弦，积极结合安全生产特点及自身实际情况，深挖各种隐患产生的深层次原因，建章立制，不断提升企业安全管理水平。

天门经济开发区：组织召开全区工贸行业 重大事故隐患排查整治专题培训会

为深入开展工贸行业重大事故隐患专项排查整治 2023 行动，增强企业发现问题和解决问题的能力水平，7 月 28 日，天门经济开发区组织开展了《工贸企业重大事故隐患判定标准》专题培训，并向参训人员发放编印的《重大事故隐患判定标准汇编》。天门经开区各园区相关负责同志、各园区安全监管人员及重点工贸企业安全负责人共 130 余人参加培训。

此次专题培训邀请省应急厅、省安全生产协会、省化学品协会专家、高级工程师史永凯授课讲解，主要针对冶金、建材、机械、轻工、有限空间及粉尘涉爆等工贸行业，围绕各行业重大隐

患不同特点等内容，从判定标准的规范要求、检查要点、相关释义以及事故案例等方面对《工贸企业重大事故隐患判定标准》进行深入解读辅导。

在培训会上，天门经开区相关负责人强调，一是要提高站位，统一思想，以“时时放心不下”的责任感抓好重大事故隐患专项排查整治。要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，以最严格措施、最严谨作风、最严肃问责狠抓落实，切实提高风险隐患排查整改质量、切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，杜绝发生较大以上事故，减少发生一般事故。二是要突出重点、集中攻坚，确保重大事故隐患专项排查整治行动取得实实在在的成效。要统筹好发展和安全，时刻绷紧安全生产这根弦，把开展重大事故隐患专项排查整治行动摆在突出重要位置来抓，坚决防范化解重大安全风险，以高水平安全保障高质量发展。三是要严而又严、实而又实狠抓重点行业领域安全生产工作，切实推动各类问题改到位改彻底。要紧盯重点行业、重点领域，强化安全监管，确保关键部位、薄弱环节始终有人盯，各园区、各专班、各企业务必落实“两个不放松”（狠抓整改不放松、不达目的不放松）“两个根本”（从根本上消除隐患、从根本上解决问题）的重要要求，以“零容忍”的态度，紧盯问题动真碰硬、真改实改，做到整改清源、风险清底、问题清零，坚决防范和遏制事故发生。

市农业农村局： 三项举措保障农村沼气安全生产秩序

为树牢农业安全发展理念，保障农村沼气安全生产有序发展。市农业农村局始终坚持“人民至上、生命至上”理念，贯彻“生命至上、安全第一、预防为主、综合治理”的方针，扎实开展农村沼气安全大排查、大整治、大宣传、大警示工作，有效杜绝农村沼气安全事故发生。

一是加强组织领导，压实安全责任。按照省、市工作部署要求，市农业农村局始终把农村沼气安全生产作为重点工作来抓，牢固树立安全防范意识，成立了以天门市农业农村局局长吴志兵为组长，副局长戴少军为副组长，市生态能源局全体人员为成员的隐患排查整治专班，做到主要领导亲自抓、分管领导具体抓、业务人员仔细抓、网格人员全面抓，全面落实监管安全责任，将农村沼气安全隐患抑制在萌芽状态。

二是加强排查整治，消除安全隐患。6月以来专班全体人员下乡督导摸排工作，充分发挥基层干部的作用，对所有大中型沼气工程进行全面摸底排查。据统计全市共有大中型沼气工程（不含户用）96处，其中正常运行的有18处。对正在运行的沼气工程我们开展常态化督导检查，督促指导业主完善安全防范设施设备，压实安全生产主体责任，全面建立“一清单三台账”。对发现的问题，制定整改时间表、路线图，明确整改责任人。对整改

情况开展“回头看”，采取情况通报、工作提示函、约谈等方式，确保问题整改动态清零。对未运行的沼气池工程，已采取填埋措施彻底清除 21 处，其它暂停运行的沼气工程督促业主用围墙或护栏与外界完全隔离，有效避免安全事故发生。

三是强化安全宣传，开展警示教育。2023 年 7 月 10 日，云南省昭通市永善县溪洛渡街道富庆村村民侯某明在自行清理畜禽粪污过程中，被困畜禽粪污溢流池，其父亲侯某银等 5 人先后下到池中施救一同被困，最终 6 人不幸身亡。市农业农村专委会深刻汲取事故教训，扎实开展辖区内全覆盖警示教育宣传活动，深入农户家中签订《沼气安全生产责任书》、发放《农村沼气安全生产常识》宣传资料，利用微信公众号刊载沼气安全生产相关常识，普及沼气安全操作规范流程、日常使用注意事项、常见故障及处理办法等，有效提高广大沼气农户的安全防范意识和应急处理能力，营造农村沼气安全生产和谐氛围。

送：省安委会办公室，市委主要领导，市安委会主任，各副主任。

发：市安委会成员单位，各乡镇人民政府，各办事处、农场，天门经济开发区。

天门市安全生产委员会办公室

2023 年 8 月 3 日印发
